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U N A P E L . 
Dr. Mülek Lajos intransigentul kos-

suthist, cuprins de durerile patriotice, 
în » Függetlenség < adresează un apel 
>cătră Români». 

Tonul elegie în care ne descântă 
de dragoste maghiara este ceva neo
bicinuit, caracterisează halul în-care au 
ajuns. > încetaţi cu duşmănia, nu vë 
lăsaţi conduşi de amăgitorii voştri — 

. maghiarul e mărinimos, uită nedreptă-
ţirile şi vë îmbrăţişează la sin pe toţi», 
esclamă şvabul kossuthist. 

Curat povestea lupului cu mielul. 
Noi suntem dară cel ce am păcătuit 
conira maghiarimel, şi păcatul nostru 
este mare, că, vezi doamne, nu am 
făcut ceea-ce a făcut Dr. Mülek Lajos, 
nu ne-am lăpădat de limba şi legea 
noastră străbună şi nu am minţit, că 
suntem sângele lui Bendegúz ci am 
renias ceea ce ne-am născut. Ro
mâni cu trup şi suflet. 

In zadar vë svîrcoliţi aulta în 
timp de pace sa ne rCsboiţî cu uto
piile panmaghiariel voastre, căci eaiă, 
vin timpurile grele şi pentru voi şi fără 
de Români ce sunteţi? Şi voi trebue 
sä faceţi ce a făcut Kossuth în 1848 : 
să recunoaşteţi că sunt Români în 
aceasta ţeară şi să-l chemaţi la sinul 
voţtru. 

Ciudat neam de oameni, cum nu 
învăţa din trecutul seu. 

Dar bine-I şi aşa în ora a 11 -a 
voind să stăm de vorbă. 

• De u n d e i antipatia contra ma
ghiarilor şi ura contra constituţiei ma
ghiare ? De unde închinarea înaintea 
Impőratuluí austriac şi antagonia contra 
regelui u n g a r a ne întreabă dl Dr. 
Mülek Lajos. 

Pardon ! Urîrn şovinismul ma
ghiar, dar nu pe poporul maghiar, 
urîrn minciuna constituţională purtată 
pe vîrful baionetelor gendarmereştl, dar 
nu însăşi libertăţile constituţionale; ne 
închinăm Domnitorului tată deopo
trivă tuturor popoarelor, precum n e a 
mângâiat M. Sa regele Francise Iosif, 
în manifestul delà Chlopy, regelui apo
stolic ungar căci este regele nostru al 
tuturora, carî constituim naţiunea poli
tica ungară şi nu numaî a maghia
rilor cum ar fi tendenţa a-1 metamor-
fosa. 

»Ce deosebire face această patrie 
între fiii sëï? Nu sunt egale drepturile 
şi datorinţele tuturor în ţara aceasta? 
Sä nise arate unde e deosebirea? Işl 
cultivă limba, îşî cultivă literatura, pro
paga religia lor, se califică pentru ori 
ce oficii, fie acele cât de înalte»... Iărăş 
pardon! Nu patria, căci aceia este 
mama comună a tuturora, ci maşterul, 
adeca guvernul cu corpurile legiuitoare 
artificial alcătuite, acelea prea prea 
fac deosebire. De pildă: cu colonisă-
rile, dau din pămenturile comune ale 
terii lucrate în timpul Iobăgie! cu 
eruntă sudoare românească şi în timp 
de rësboae apărate tot de braţele Ro
mânului şi aşază pe ele colon! ma
ger! adus! din alte ţinuturi cu scop de 
esploatare materială şi maghiarisarea 
elementului românesc; censul electoral 
in Ardeal nu e identic cu cel din 
Ungaria, şi chiar în aceiaşi ţară se më-
soară cu doue môsurï drepturile consti
tuţionale, ca elementul românesc să fie I 

astfel eschis dm parlament; în comi
tate şi comune legea virilismulul pa-
ralisează pe misera plebs contribuens, 
eată iarăş doué feliurl de mësurï ; de 
terorismul administraţiei la alegerile 
dietale nicï nu vorbim ; în comitatul 
Aradului bunăoară Ia datorinţele mili
tare figurăm cu 8 o ° / 0 , ear la beneficiile 
oficiilor comitatepse date din punga 
poporului românesc cu 1—2 °,o şi 
aceia cu condiţia de trădare de neam ; 
din dările terii se ridică instituţiunl cul
turale şi se plătesc funcţionar! graşi, 
şi la suportarea acestor sarcini suntem 
egali cu maghiarii, instituţiunile cultu
rale însă sunt numai maghiare şi func
ţionarii maghiari, şi dacă e să ajungă 
un român funcţionar şi chiar un 
simplu cantoner, atunci i-se cere ma
ghiarisarea numelui ori cel puţin lăpă-
darea de neamul sëu; românul este 
tractat prin dragomani la judecătorii 
în chestiile lor de onoare şi avere ; 
nici numele românesc nu ne lasă să-1 
purtam, căcî matriculantul ne pune şi 
nume maghiarisat după condica Iul; 
decanul universităţii din Cluj eschide 
delà mensa academică pe tineri! cari 
vorbesc româneşte, preţul pane! este 
lăpădarea de limba românească; şco
lile noastre confesionale persecutate 
stau ca şi sub pază poliţială a inspec
torilor regeşti; tinerimea noastră din 
şcolile maghiare nici Tatăl nostru nu-1 
ma! pot înveţa româneşte, ni-se cere 
ca şi religia să o propunem ungureşte;, 
episcopul românesc este decretat de 
trădător de patrie dacă în casa sa cu
tează să închine la instalarea sa ro
mâneşte în sănătatea M. Sale care Га 
întărit în scaunul episcopesc, şi chiar 
dl Dr. Mülek Lajos cu amicul sëu 
Barabás Béla, a tras în noroi autori
tatea episcopului nostru în congregaţia 
oraşului Arad şi l'a insultat căci a cu
tezat a vorbi româneşte. Mal mult încă, 
s'au ţinut 3 toasturi în limba ungu
rească, dar aceasta au retăcut-o, căcî 
nu le-a fost destul, lor le-a trebuit ca 
episcopul român şi credincioşii români 
numai ungureşte să vorbească Ia masa 
episcopului lor; noi ne închinăm re
gelui care a zis, că Ungaria numai cu 
popoare de mal multe limbi e tare, 
adică regelui Ştefan, dar voi pre-
tindeţl să-I introducem serbătoare bi
sericească, va să zică ne dictaţi şi sfinţ! 
în biserică, ear pe al noştri nu lăsaţi 
să-I serbeze şcolarii ; voi ne demolaţi 
casele dacă nu iluminăm ferestrile la 
serbătorile voastre naţionale şi nu prea
mărim pe Kossuth, ear nouă nu ne 
este ertat a serba memoria acelor eroi 
cari au luptat pentru neamul românesc, 
ci pe eroii noştri îl decretat! de ban
dit! şi aruncat! în puşcărie pe ceï-се o 
serbează. 

Eată o palidă espunere a deo-
sebirel între cetăţeanul maghiar şi ro
mân, d-le Dr. Mülek Lajos. 

»Ce ar zice cel din România, dacă 
maghiari! car! locuesc acolo s'ar purta aşa 
precum Români! să poartă aicî» ? I'ar 
considera de fraţî. Că uite secuii de 
prin România nu sunt cetăţeni român! 
ci merg acolo la lucru, să-şî câştige 
pânea de toate zilele pe care aie! nu 
şi-o pot câştiga şi fără de care ar peri 
de foame bunăoară Secuiul din Ciuc 
şi totuşi le permite să pună pe casele 
lor atâtea steaguri ungureşti câte vor 

eî, să le poarte pe stradă, să cânte 
ungureşte cum vor, să se asocieze în 
reuniuni, să înfiinţeze şcoli ungu
reşti cu limbă de propunere ungu
rească,' să-şî ducă din Ungaria preoţî 
şi cu un cuvent, le dă deplina liber
tate lor, cari nu sunt cetăţeni Români. 
De aceea zice doar Secuiul că nu-î 
ţ a i ă ' ^ ^ e F a românească ear româmil 
cetăţean-ungar care-'şl are aie! drep
turile sale istorice e helot pe pămentu l 
strămoşilor sëï, n'are atâtea drepturi 
cât are în România veneticul de Secul 
care merge acolo să-'şî câştige pânea de 
toate zilele şi în schimb nu contribue 
nici cu o para la susţinerea statului. 

» Poate fi mal mare scandal decât 
a puşca în popor pentru-că încunu
nează monumentul celui maî mare pa
triot» zice dl Mülek. Poate, uite aşa, 
că nici nu laş! să ridice altul monu
ment eroului sëu, bunăoară lui Iancu, 
confiştî şi baniî ce i-am adunat pentru 
monument şi tragi în judecată pe ce! 
ce cutează a pune o cunună de flori 
pe mormântul eroului ca să crească 
scăeţî pe acel mormênt şi apoî să ani
naţi o chituşă din acest! scăeţî pe pă-
reţiî museulul naţional — 1848-tist din 
Arad cu ironica inscripţie: » Scăeţî de 
pe mormêntul Regelui munţilor — 
sic transit gloria mundi» şi aţi uitat 
cum geandarmiï rîzênd din pasiune 
diabolică puşcă în poporul nostru ; 
uite nicï nu s'a răcit bine sângele văr
sat de> geandarmit voştri! în Şepreuş ; 
şi apoi nu-î bună soldatesca austriacă 
pentru voi ? Dar pentru no! bună e 
honvezimea voastră la care ordinul — 
Fejérváry întroduce în batalioanele ro
mâneşti limba maghiară de limbă a in
strucţiei, aceea ce va să zică maghia-
risare cu forţa disciplinei militare. 

Aşa vreţi să faceţi şi din armata co
mună şcoală de maghiarisare cu forţa 
şi creştere în spirit anti-dinastic şi no! 
suntem trădători de patrie, că nu 
ne trădăm limba şi pe domnitorul 
nostru ; şi voi sunteţi buni patrioţi cari 
umblaţi să dărăburiţî armata unitară, 
ca să vë ajungeţi scopurile revoluţio
nare pe ruina monarchie!, or! no! carî 
susţinem la unitatea armate! din înaltul 
patriotism al forţe! unitare de apărare 
comună a patriei şi a câştigări! aliaţi
lor puternici, car! nu stau de, vorbă 
cu armată liliputană ci cu armate tari 
şi mari. 

Kossuthişti! sunt mal buni decât 
guvernamentalii, zice Dr. Mülek Lajos, 
căci dînşiî nu luptă pentru interes, »ci 
pentru patrie şi pentru fie-care fiiu 
credincios al el, aparţină acela ori
cărei religiun! or! naţionalităţi». 

Adorabil de bun este acest pseudo-
maghiar. Dar uite nene: nu vo ! kos
suthişti! alarmat! lumea şi cereţi să intro
ducă censul cuitural, adecă a limbei 
maghiare, pretinzênd să nu albă vot 
la alegeri numaî cetăţeanul care ştie 
scrie şi vorbi ungureşte pe motivul că 
naţionalităţile să fie eschise din parla
ment? După logica d-tale fiiu credin
cios al patriei ar fi dară numai acela, 
care ştie ungureşte scrie şi vorbi, căcî 
numa! aceluia П dai drepturi cetăţe
neşti. 

Am înţeles Iubirea d-tale de drep
tate şi libertate şi mal presus de toate 
învăpăia ta d-tale Iubire faţă de poporul 

românesc la a cărui sprigin apelezi 
contra regelui. 

Acel rol ce ţi-lal luat d-le Mülek 
este rol fals şi e comedie în arena po
litică. Las' să vină un o m serios şi 
sincer, şi mână în mână v o m pleca 
să spălăm ranele trecutului şi să în
tărim posiţia de putere mare a ţeriî, 
ca să fie puternic zid contra valuri
lor delà Nord car! ne ameninţă cu 
potop. 

Acesta este adevërul şi desintere-
satul patriotism care va întruni pe toţi 
cetăţenii fără deosebire de religie şi 
limbă sub drapelul apărări! patrie! co
mune, — când Duhul vremilor va lu
mina pe politicii maghiar! cu adevë-
ratul patriotism. 

Să tacă dar apostolii falşi! 

Iarăşi rentate! înregistrând cu
prinsul ardcolului scris de amicul nostru 
Ioan Slavici hi Tribuna Poporului'-1, orga
nul kossuthist „Egyetértés" detail Octombrie 
scrie cd Ioan Slavici face acum pe sfătosul 
şi curagiosul, ca „fost director al „Tribunei1' 
a fugit insă dinaintea osândei în Ro
mânia". . . 

Minciună. D-l Slavici şi-a făcut osânda 
de un an în temniţa Vaţuluî. 

Tot aşa de neecsactă este ştirea că 
Slavici după neprimirea Memorandului ar fi 
scris în contra dinastiei. 

C R I Z A . 
Budapesta, 12 Octombrie. Nici cele 

doue zile din urmă n'au adus crisa cu 
vre-un pas mal aprope de resolvare. 
După ce a primit Duminecă în audienţă 
pe Khuen, M. Sa a decis — zice-se — 
sâ cheme la audienţă pe contele An-
drássy Gyula şi contele Tisza István, 
dintre cari unul cu siguranţă va fi 
însărcinat să formeze noul cabinet. 
După câte au putut transpira în public, 
contele Andrăssy nu se simte îndemnat 
a primi misiunea ce i-s'ar oferi şi aşa 
se dă cu singuranţă ştirea, că noul prim-
ministru va fi contele Tisza, care ar 
primi decretul de disolvare a Dietei şi 
ar inaugura-aşa zisa politică a »mâne! 
aspre. « 

Pe azi se crede că vor fi primiţi 
în audienţă conţii Andrăssy şi Tisza şi 
astfel pe mâne se va şti ceva positiv pri
vitor la resolvarea crisel. 

DIN ROMÂNIA 
M/S. Regele la Oraiova. Vineri, la orele 

4.45. p. m. trenul regal a sosit în gara 
Craiova. La Intrarea trenului trupele au 
eat onorurile şi muzica a întonat imnul 
regal. 

M. S. Rege le , A. S. R. Principele 
Moştenitor şi Principele Carol de Hohen-
zollern au fost primiţi la descinderea din 
vagon, cu urale de trupele şi publicul 
prezent. 

A p o i au descins din vagon, d. pre
şedinte al consil iului şi ataşaţi! militari 
străini. 

In gară, foarte frumos împodobită , 
aşteptau şi d. ministru de interne precum 
şi primarul Romanescu , care a oferit Su
veranului tradiţionala pâine şi sare. Apo i 
a ţinut o mică alocuţiune, la care a re\s-
puns M S. Regele . 

Doamnele craiovene au oferit M S. 
Rege lu i mal multe buchete de flori. 

M. S. Rege l e s'a întreţinut în sala de 
recepţiune cu persoanele marcante. 

P e peronul gărel se aflau magistraţi! 
curţel şi tribunalelor, profesorii , consulii 
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austro-ungar şi turc, consiliul comunal, şi 
membri autorităţilor. 

La orele 5, M. S. Regele a plecat 
la biserica Madona-Dudu une s'a oficiat 
un Te Deum de episcopul de Vâlcea. 

De la Madona-Dudu, M. S. Regele 
a trecut la palatul Glogoveanu, unde au 
fost prezentate M. S. Regelui şi A. S. R. 
Principelui Ferdinand persoanele oficiale. 
Apoi s'a luat prînzul la orele 7. 

Seara, oraşul a fost iluminat feeric 
pe străzi circula o lume imensă. Aproape 
la toate ferestrele erau expuse fotografiile 
Suveranilor şi ale Principilor Moştenitori ; 
din distanţe în distanţe erau ridicate ar
curi de triumf şi placarde cu inscripţia ! 
„Cu dragoste te primim soare al Româ
niei. Să trăeşti ani îndelungaţi, Rege mare 
şi înţelept!" 

Desfiinţarea l i ge i din Ploeştl . Co
mitetul Central Executiv al Ligei Cultu-
turale, în şedinţa sa delà 23 Semptemvrie, 
luând cunoştinţă de incalificabila replică a 
dluï Luca Elefterescu: 

Avênd în vedere că Comitetul Sec
ţiune! Lige! din Ploeştl a introdus în Insti-
tuţiunea Ligei politica militantă de partid 
şi aceasta într'o formă violentă şi nepome
nită până azi în analele Ligei. 

Avênd în vedere actele de făţişă rës-
vă t i r e a acestui Comitet faţă de Liga pentru 
Unitatea Culturală ale Românilor. 

Avênd în vedere neadevërurile şi in
sultele cu cari acest Comitet, prin replica 
preşedintelnî sëu, caută a-'şî legitima ati
tudinea sa anarchică. 

Avênd în vedere că însuşi preşedin
tele acestui Comitet, sub propria sa sem
nătură, s'a dedat la acte de criminale de
nunţări şi insinuaţianî vrednice de duşmanii 
neamului nostru 

Avênd în vedere că această resvrătire 
tinde de adreptul la nimicirea organisa-
ţiuneî Ligei 

Avênd în vedere că acest act de re
beliune constitue unica manifestaţiune de 
viaţă a acestui Comitet. 

Avênd în vedere că acest Comitet re-
presintă, conform art. 15 din Statutele Li
gei, întreaga Secţiune şi că nici unul din 
membri! sei nu a protestat în contra acestei 
atitudini. 

Noî, Comitetul Central Executiv al 
Ligei pentru Unitatea Culturată a tuturor 
Românilor. 

Decidem : 
1. Actuala Secţiune a Ligeî din Plo

eştî este desfiinţată, 
2. Această hotărîre a Comitetului 

Central se va aduce la cunoştinţa publică 
în genere şi în special a membrilor Ligei, 
din Ploeştl, pentru-ca luând cunoştinţă de 
această măsură să se poată reconstitui în 
conformitate cu disposiţiunile Statutelor 
Ligei. 

Bucui eşti, 23 Septemvrie 1003. 
Comitelui Central Executiv. 

Botez princial. Botezului Prinţului 
Nicolae se va face la Sinaia în ziua de 3 
Octomvrie v. la orele 2 jum. d. a. în sala 
maură a castelului Peleş. 

D. de Giers, ministrul plenipotenţiar al 
Rusiei la Bucureşti va reprezenta pe Tarul 
Nicolae II, naşul noului născut. 

R E P L I C A . 
Ich kenne dieHerrn.ichkennedie Weise 
Ich kenn' auoh die Herrn Verfasser 
Ich weiss-sie trinken heimlich Wein 
Cnd predigen öffentlich Wasser. ! ! 

Ca on. cetitori să fie ma! în curent 
c u chestia instalării episcopului român 
gr. cath. a Orăziî, recapitulez următoarele : 

La instalarea solemnă a episcopului 
român gr. cath. — confesiunile acatolice 
şi în special românii gr.-orientalî n'au fost 
invitaţi. întrebarea sau mal bine ignorarea 
aceasta — nici într'un mod scusabilă — 
a jignit şi întristat adânc inimile fraţilor 
de un sânge : a românilor gr.-orientall, mai 
vêrtos acum, când împrejurările actuale 
recer imperios o manifestare a solidarităţii 
tuturor românilor din monarchia Austro-Un
gară. A fost deci un lucru prea ,^tFcsc, că 
românit gr. orientali au reproşat procedura 
incualificabilă a ordinar-iatulul din Oradia-
mare. Spre mirarea tuturora s'a aflat însă 
români cari să scuse această procedură, 
nesocotind că : „qui s'excuse, — s'accuse". 
Aşa a venit şi dl profesor Dr. Stan din 
Beiuş, carele intenţiona să motiveze pro
cedura ordinariatului din Orade cu argu
mente metaphisico-teologice de-oparte, ear 
de alta parte c u aceea, că instalările de 
comun sunt festivităţi curat bisericeşti, prin 
urmare românii gr.-orientalil din Lugoj 
nu s'au presentat la iubileul de 50 ani a 

' înfiinţării episcopiei unite dc-acolo şi la 
prânzul dat din acest incident încă de epi
scopul Radu, şi aşa nu să poate espune 
episcopul acum al Orăziî Dr. Radu la un 
nou refus chiar şi din partea românilor gr. 
orientali din Orade. Aci mal dă apoi Dl 
profesor Lugoşenilor neuniţl o straşnică 
lecţie, că nu sciu nici „celea mal prime 
datorinţe sociale", fiind-că nu şi-au scusat 
absentarea lor. 

Nici prin minte nu mi-ar fi plesnit 
să reagez la articolul Diul profesor pentru 
că cetirea aceluia a întărit în mine convin
gerea că mare adever a grăit Geothe 
când a zis: Man muss bedenken, dass unter 
den Menschen gar Viele sind, die doch auch 
etvas Bedeutendes sagen wollen, ohne produc
tiv ţ;/ sein, und da kommen die wunder
lichsten Dinge au den Tag". Dar vezi bine, 
Dl Dr. Stan s'a impus noue Lugoşenilor 
de profesor din „bonton", la ce noi nu 
l'am rugat pentru-că nu avem înveţăturile 
sale, dar nie! nu credem să lie acest studiu 
specialitatea D-niei sale. 

Ca să motivez ţînuta românilor gr.-
orientalî din Lugoş faţă de iubileul şi 
prânzul amintit, cari lucruri nu stau în 
nici un nex causal cu instalarea delà Grade, 
am fost silit să scriu istoria, c u atât mal 
vîrtos, că Dl profesor zice în articolul său 
din N-rul 151 a „Trib. Pop." să nu încri
minăm ! Cu mult ma! mare causă ar avea 
P . S. sa Episcopul Radu de-a se plânge 
de dragostea frăţească a neniţilor şi nu o 

I face ! Apoî istoria nu am făcut-o eu, ci au 
! făcut-o de-o parte episcopii Lugoşuluî Dr. 

Toamnă. 
A veştejit lumina n \ărî, 
Pe atâtea neguri dese! 

E linişte doar' vinturï spun 
Poveşti neînţelese !. . . 

Şi trec din frun\an frun\ă 'ncet, 
Şi Jrun\a cade moartă — 

Şi tremură când se despart, 
De creangă lor uscată. 

Departe'n \ărl stă codrul mut 
Şi 'ngălbinit de soare, 

Din foi covor aşternut, 
Sub care toamna moare! . . 

Ce bine e !... respiri curat, 
Şi stai per dut cu gândul; 

Tresat la murmur de isvor 
Şi plângi — când plânge vîntul !... 

Sibiiu, Octobre igoj. Giotto. 

Trandafirul din Hoel. 
ii. 

(Fine.) 
O boare uşoară trecu peste frunze, 

în rëspântia mesteacănilor Este par'că un 
zgomot vesel de clopoţel d'asupra cape 
telor. Jehana ajunge acolo cea dintâi şi 
tocmai seara, când o fâşie de aramă for- j 
mează orizontul, sosesc şi Iuditha şi Celia 1 
descuragiate şi cu manile goale. Le scă- ' 
păra ochii de necaz şi de gelozie când véd 

pe Jehana Tngenunchiată, mulţumind lui 
Dumnezeu care i-a dat comoara. 

Drumul e prea lung să se întoarcă 
la palat şi sunt şi prea obosite. Locul este 
încântător pentru odihnă. Ele hotărăsc să 
se întoarcă tocmai a doua zi la palat. 

Jehana adoarme pe nişte iarbă cosită 
în ziua aceia chiar. Intrînsa este. o obo
seală divină făcută dintr'o amintire ob
scură şi dulce. Surorile sale vorbesc încet. 
Jehana visează şi gura i-se deschide pen
tru suspine din care se axală negreşit 
ultimele delicii cari o scăldaseră par'că 
cu o căldură şi cu o lumină necunoscută. 

Juditha care a vorbit de multe-ori 
cu vrăjitoarea în pădure, arată cu degetul 
grămada de erburl şi de flori pe care se 
odihneşte capul Jehanei. Toate florile sunt 
otrăvicioase. Puţin suc dintr'una din ace
ste plante pe buza adormitei, şi somnul 
el rămâne vecinie. 

Celia se face că nu înţelege, însă nu 
uitase să stoarcă câte-va tlorî d'acestea din 
car! o picătură curge, printr 'un fir de pa!, 
în gura căscată a Jehaneî. Un tremur şi 
inima se opreşte d'odată cu suflarea Ele 
se sperie. Celia fură trandafirul din mâna 
încă moale a moartei. 

— Este al nostru ! zise Juditha. 
— Este al nostru! zise Celia. 
Nu mal vorbesc una cu alta. iau cor

pul Jehaneî, îl duc într'un şanţ adînc, în-
ping cu piciorul puţin pàmênt şi multe 
bălării, până când nu se mal vede cadavrul. 

Apoi, până când nici nu începe să 
se lumineze de ziuă, pornesc amândouë, 

Al. Dobra şi Dr Victor Mihályi, ear de | 
alta parte Dr. Demetriu Radu. Şi dacă îl 
doare pe Dl profesor precum ne doare şi 
pe noi, anumite fapte din această istorie, 
së'-mï creadă D-lui, că la asta nu eu sunt 
vina. Dar să revenim la respunsul D-sale 
din N-rul 167 . 

Zice Dl profesor, că disputăm „de 
lana caprina". Vëd ! pentru-că din nou 
afirmă „că instalările sunt solemnităţi 
bisericesc!, invitarea autorităţilor politice 
şi primirile le dau caracter şi politic". 
Totodată întreabă că „dar oare când nu 
sunt învitărî nici primiri?" atunci cum e ? 
Noî am reproşat procedura aceea, că n'au 
fost inv<tate confesiunile ne-catolice şi în spe
cial fraţii români gi .-orientali! Apoi dacă 
grăesce adevărul Dl profesor, ce au căutat 
Dl Beöthy fişpanuZ, Dl Rimler primăriul, 
Dl Bekessy colonelul şi multe alte notabili
tăţi lumesc! la instalarea Diu! Dr. Radu? 
Mărturisesc, că am fi foarte recunoscători, 
dacă ne-ar aminti un unic cas de instalare 
săvîrşit în Ungaria (pentru-că nu despre 
Kokin-Kina este vorbă), după chibzuiala 
D-sale. Aşa cred, că chiar instalarea actua
lului episcop gr.-cat. al Lugoşuluî, va fî 
convins despre contrarul cunoscinţelor 
D-sale în chestia instalărilor. 

Zice mai departe dl profesor, că cu 
am întrebat că „ce s'a lubilat la Iubileul 
din Lugoj" şi tot eu rëspund, cä spar
gerea şi slăbirea bisericel gr.-orientale ro
mâne", îşî afirmă, că aceasta nici eu n'o 
cred, pentru-că bine ştiu, că uniţii din 
Lugoj au serbat atunct „reunirea lor cu 
Roma şi în credinţă. Noi Românii ne 
ţinem fiii Romei şi ne bucurăm, vëzên-
du-ne reuniţi şi în credinţă cu aceîaşi mamă 
Roma". 

întreb, de unde dreptul de a dubita 
despre ce cred eu ? E doar' fapt neconte
stabil, că în Lugoj s'a serbat Iubileul de 50 
ani a înfiinţai il episcopiei şi câ episcopia 
aceasta nu s'a ridicat pe conta Hindostani-
lor sau a Chinezilor, ci pe conta Români-
gr - orientali din Lugoj şi jur. Şi ce au a 
face trasele bombastice cu mama Romă, cu 
fiii Romeî şi cu unirea „şi în credinţa"? 

Da ! — aceasta o ştiu, — nu popit 
Romei ne-au adus înainte cu circa 2 mii 
de ani pe plaiurile aceste de smtinelă a 
rassel romane, ci Cesaril Romei. Şi ştiu şi 
aceea, că fraţii nostril Italieni au trebuit 
să verse mult sânge până ce au putut scăpa 
de jugul papilor din Roma. Şi aceşti fraţi 
al nostril şi a^l se ajlă STĂPÂNI pe pămentul 
strămoşesc al Romei şi nu împărţesc nici de-
cum stăpânirea pe aceasta mamă comună — 
cu papa delà Roma. 

In fine mal zice dl profesor, că Lu
gojeni! neuniţl n'au avut lipsă să se scu^e, 
că n'au participat la lubileu, dar trebuiau 
să se scuze că n'au venit la prânz şi în
treabă, că asta e „bonton" în Lugoj ? Da! 
în caşul concret e „bonton" în Lugoj E 
drept, Epicureii moderni au alte régule 
de „bonton", dar pe aceste le-au scris tata 
„Lajola". Aşa d e. Se învită cine-va la 
actul cununiei şi la prânzul dat în onoarea 

I serbătoareî. La acest act nu participes, şi 
nai să te scuzezU dar al să merg! la prânz 
să mânci bine şi să bei bine, asta-i„bon-

! ton" ! 

necutezând să schimbe nici o vorbă. 
— Tată, iacă trandafirul din Hoel ! 

ziseră ele când găsiră pe bëtrân în poarta 
palatului aşteptându-le. 

— Care din vol l'a găsit? 
— Eu ! ziseră ele într'un glas. 
— Dar Jehana unde este? 
— N'a venit la locul unde hotărîrăm 

să ne întâlnim ; dar trebue să vie ; zise 
Juditha. 

— Sigur c'o să viei zise Celia. 
Insă Jehana nu veni şi împëratul se 

întrista şi mal mult de lipsa fetei, liind-că 
pe Jehana o iubea mai mult deoare-ce 
semăna maî bine cu muma lor. 

* 
* * 

A trecut un an şi primăvara s'a în
tors. Chiar şi marea nu mai plânge şi nu 
mal cântă. Insă bëtrànul împërat plânge 
mereu. însoţit de Bernard, scutierul sëu 
credincios, se plimbă mereu prin prejurul 
palatului, ca şi cum caută încă pe Jehana 
care a pierit. In dimineaţa acela ajunge 
tocmai în rëspântia mesteacănilor. Se pun 
jos pe o piatră mal trist de cât o r i când 
lângă un fel de lac pe care-'l făcuseră 
ploile de peste iarnă, în poalele unei mo
vile şi împrejurul căruia creştea trestia 
înaltă. Tocma! lângă locul acesta, ba chiar 
sub locul acesta se odihnea Jehana în 
mormêntul pe care îl făcuse surparea te
renului zdrobindu-I cosciugul de crăci 
uscate. 

Bernard fusese în vremea lui un 
cântăreţ vestit din Buer ţerănesc şi-i veni 
în gând că puţină muzică ar mai înveseli 
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Încă o observare ! Pentru cine „e 
foarte ocupat, e cam indispus, nu se simte 
chemat", pentru lucruri, cari au format 
obiectul discusiunel, „bontonul" din Lugoj 
are o regulă, care sună aşa : „Ntt-'ţl baga 
nasu unde nu-'ţl ferbe oala" 

„Fine del' opera". — Nichts für un
gut ! 1 Liigojanul. 

„Astra" la Nicolinţul-Mare. 
— Impresii ţii roflecshinl. — 

(Urmare şi fine). 

M'am informat mal de aproape asupra 
stări! materiale şi morale a acestor ţeranl 
şi am aflat, că dînşii au ajuns în stare de
plorabilă materială şi morală şi d e d acce
sibili pentru ide! socialiste în urma slăbi
ciunilor proprii, în urma alcoiiolismuluï, 
a urel şi zavistiei dintre fraţi ş. a. E na
tural. Teranilor harnici şi cinstiţi de geaba 
ar şi încerca orî-ce perciunat să le zăpă
cească mintea cu idei socialiste. Ştiu el 
bine, din esperinţă proprie, că dacă lucră 
şi cruţă, trăieşte în cinste şi omenie o duc 
bine şi că n'au să s'aştepte delà altul aju
tor material, cu atât mai puţin delà Jidan!. 
Am fost însă asiguraţi — spre bucuria 
noastră — că cei rëtaciţi sunt puţini şi că 
prin urmare în comună dominează ele
mentul sănătos, ceea-ce dă un frumos atestat 
pentru conducëtorï şi ne asigură că 'şl Vor 
ţinea de sfântă datorinţă abaterea posibilă 
a celor retăciţi la calea adeverată, ceea-ce 
au avut în vedere — cred şi atunci, când 
au invitat „Astra" la Nicolinţ. 

îs! vor ţinea de sfântă datoriiHă a 
combate patimile şi obiceiurile rele dintre 
ţeranl ; acestea 'I duc doară în cele mal . 
multe cazuri la sapă de lemn şi-'f fac acec- ; 

sibill pentru ideile socialiste şi numai în ; 
puţine locuri vor fi şi alte cauze. Să-'! 
spunem ţeranulu! român, că şi noi vedem, 
că peste tot greu o duce, dar să-'l spunem 
şi aceea, că înbunăţirea sorţi! sale n'aie 
s'o aştepte delà Jidani, ci în prima linie 
delà sine însuşi şi apoi delà conducëtori! 
se! de un sânge cu el. — Aceştia însă să 
nu să oprească numai la vorbe, ci să sară 
de fapt într'ajutorul ţeranulul cu mijloa
cele, de car! putem dispune azi. De ce 
mijloace dispune azi pentru ajutorarea po
porului, a spus-o şi părintele Corcea şi o 
ştiu acesta conducétoril aceluia de orl-ce 
categorie. E vorba numai ca fiecare să fie 
om la locul sëu, să facă ce are de făcut 
ş'atunc! chiar şi între împrejurările maştere 
politice actuale putem îmbunătăţi mult 
soartea poporului nostru. 

Avem motive să credem, că vom da 
înainte. Avem azi — har d-lul, conducë
tori! luminaţi încât priveşte datorinţă lor 
şi cari să-'şl împlinească această datorinţă, 
ba unii fac maî mult chiar decât ce-am 
putea pretinde delà dînşii. Eată un esemplu : 
Dl I. M. Roşu, advocat în Biserica-albă, 
preşedintele despărţementuluî, a donat cu 
ocasiunea adunării din chestie suma de 
200 cor. pentru înfiinţarea unu! cor vocal 
în Nicolinţul-Mare. Gentila d-şoara Emilia 
Moise fostă înveţătoare substituia în Ni- f 
colinţ a trimis diu! preşedinte o adresa 

pe stăpânul sëu. Fără să zică nimic, rupse; 
o trestie care era mal groasă şi o fäcü r 

rl'.icr. Se gândi apoi cam ce fel de cântec 
ii plăcea ïmpëratuluï! He! 1 era un cântec! 
vechiu pe care-1 cânta seara rëposata îm- ; 
perăteasă. Bernard puse fluerul la buze şi * 
voi să cânte. Insă fluerul scoase nişte su- î. 
nete la car! el nu s'aştepta. Un glas de î 
femee, glasul Jehaneî, începu să geamă 
dureros, şi glasul acesta zicea : * 

„Suri.rile mele m'au otnorlt 
,Ca să-mi fure floarea de amor!* i 

Impëratul sări în sus ca un cerb? 
rănit Luă fluerul din manile lui Bernard 1 
şi-'l duse la gură Atunci acelaş glas şi 1 

mai tânguios, cântă iar: ; 
.Tată, surorile mele m'au ouiorlt ? 
.Ca să-mî furo floarea de amor! 

Bëtrâuul scăpă fluerul din mână-i. 
Nişte copii cari treceau p'acolo şi cari; 
alergaseră când ţipase împëratul, luară \ 
fluerul de jos şi fluerau şi el. Insă fluerul I 
îi spunea tie-căruia dintre dînşii: I 

.Surorile mele m'au omorlt, • | 
„Ca Rft-'ml fure floarea de amor ! f 

— Tăceţ i ! porunci împëratul .Şi Ş 
trimise pe Bernard la palat ca să-I aduci ! 
pe fete. \ 

Ele, nebănuind nimic, alergară rîzirîd, ; 
de oare-ce erau mal vesele de când 01110-' 
râseră pe Jehana. 

— Copilele mele, cântaţî-mî puţin ca 
să-mi mal înveselit! inima I le zise împi-
ratul cu o blândeţe grozavă! 

— Tata a înebunit ! zise Juditha. 
—- Bietul om şi-a pierdut minţile 

zise Celia. 
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! spre a fi cetită în plenul şedinţiî . In această 
' adresa dă espresiune încântării ce o simte, 

când se gândeşte la frumosul progres ce-'l 
; va face comuna Nicolinţul-Mare în urma 

ţinerii „Astrel" acolo. Stârueşte apoi pe 
lângă locuitorii Nicolinţuluî-Mare, ca să 
înfiinţeze un cor vocal. In ajutorul acestei 

Í
idel care caracterisează atât de frumos pe 
d-şoara avântată a alergat harnicul pre
şedinte cu mâna sa darnică. Fapta vor
beşte însăşi, ea ni-'l prezintă pe dl Roşu 
şi de astădată, ca pe unul dintre acei băr-

' baţ), cari sunt fala neamului nostru. De 
'mi voe să-'I rëspund la fapta sa nobilă 
prin esprimarea dorinţiî, ca intenţiunea a 
duor suflete visătoare să se realiseze, cor 
sa se înfiinţeze în Nicolinţul-Mare, cât mal 
curênd ! — Şi aceasta sperăm, că se va în
templă, căci inima frumoseî întreprinderi 
vor fi doi prieteni din copilărie ai dona
torului şi prieteni s e i de principii : O n . 
Domni părinţi: Popov ic î şi P incu . 

Din decursul zilei însemnate mal am 
să amintesc banchetul, ce a făcut intele-
ginţa după banchet şi concertul împreunat 
cu joc, ce 1-a aranjat corul dl Petrişor. 

La banchet au luat parte circa 7 0 
persoane, pe cari fiind-că sunt multe şi de 
frica să nu omit pe vreuna făcend supë-
rare — nu le voi numi . 

Banchetul a decurs foarte vesel şi 
plin de demnitate. A u impus în deosebi 
rnsufleţitele toaste ce s'au rostit pentru 
Majestatea Sa împëratu!, preşedintele des-
părţementulul, pt. oaspeţi, comitetul aran
jator, pt. dame ş. a. 

După prânz inteliginţa în frunte cu 
preşedintele au mers în mijlocul ţeranilor 
adunaţi la joc şi până seara a căutat să 
clarifice poporul să nu asculte de ademe
nitorii perciunaţi. A escelat şi aci preşe
dintele, cari a ştiut să vorbească ţeranilor 
aşa la inimă, încât îndrăznesc a zice că 
mulţi să vor lăpâda de „Satana". 

La concertul de seara corul dlul P e 
trişor a cântat precis şi frumos, d-şoara 
Andrei prin declamaţiunile sale : Duşman
cele şi la oglindă s'a presentat drăguţ îna
intea publicului, dl înveţător din Vfaicoveţ 
Popovicî ne-a încântat prin doinirea doi
nelor acompaniat de orchestră, coriştii ne-au 
delectat cu căluşerul şi bătuta: tot lucruri 
bune şi frumoase. Fosta apoi şi petrecere 
până la resărit de soare, când a m plecat 
in speranţa, că mâni harnice au rémas să 
zidească pe baza pusă de „Astra". 

Inel. 

ARAD, 12 Octomvrie n. 1903. 

Ştire personală. P. S. Sa Episcopul 
Іоан I. Pap ai Diecesel Aradului a plecat cu 
acceleratul de erî la Sibiu unde azi şi mâne 
se fin şedinţele consistoruluî mitropolitan ear 
Mercutl se deschide congresul naţional bise
ricesc. 

* 
Inaugurare. Sâmbătă s'a inaugurat în 

Budapesta podul ce leagă, peste Dunăre, 
piaţa Jurămentulul din Pesta cu partea de 

luditha luă fluerui şi vru să cânte 
însă fu cât p'aci să cază jos când auzi 

-—vorbele astea eşind fluer: 
,Voî, surorile mele, m'aţî omorît ! 
,Ca eă-'mî furaţi floarea d'amor ! 

— Cântă tu acum I porunci împëra-
tul Celiel. 

Şi fiind-că ea nu voia, el îi puse cu 
sila fluerui în mână. 

Fluerui spuse aceleaşi vorbe. 
Impëratul căuta acum la cingătoare 

un cuţit ca să le omoare, când se ivi un 
cioban, acela care le întâlnise pe câte trele 
fetele, şi în aerul sëu era ceva misterios 
şi foarte impunător. Luă şi el fluerui Insă, 
când îl puse între buze , ieşi o musică ne
spus de dulce şi voluptoasă, ceva ca un 
hymn de recunoştinţă şi de amor. Şi după 
un preludiu care făcu chiar pe privighe
tori să tacă, glasul Jehanel zise, vibrând 
de o fericire misterioasă: 

,Nu-'mï mal pare rêu de rieaţa 
.Fiind-cä am găsit floarea d'amor ! 

i era ciobanul chiar prinţul Alaric. 
1 se rugă de împërat ca să nu omoare 

pe fete; împëratul ÎI împl in i cererea, însă 
le închise pe amândouë într'un schit pen
tru toată vieaţa. 

Alaric duse corpul Jehanef în ţara 
lui şi jură că nici odată nu se va mal în 
sura cu altă femee. î ş i ţinu jurământul şi 
nici nu se atinse de împorăţia bëtrânulul 
împérat până la moartea lui. 

/. S. Spartali. 

sub dealul Gellért a Budeî . Podu lu i i-s'a 
dat numele de „Regina Elisabeta" şi M. 
Sa a fost représenter h serb.ire prin ar-
chiducele Iosif August . De fjţă erau toţi 
miniştri şi după-ce ministrul Láng a ţinut 
vorbirea arătând de ce a trebuit să se facă 
acest pod şi c u m s'a făcut, spune că i-s'a 
dat numele celei mai adorate regine a 
Ungariei . Archiducele Iosif August expimă 
fericirea ce s imte că la o aşa serbare re-
presintă pe M. Sa. Mulţumeşte guvernu
lui şi capitalei pentru omagi i le ce i-s'au 
adus regretatei regine Elisabeta. Deschide 
apoi podul şi-1 declară dat în folosinţa 
publica, urênd ca el să fie spre folosul 
cetăţenilor. 

Vremea n a fost de altfel frumoasă, 
căci a plouat grozav ziua întreagă. Totuş i 
lume multă a asistat la serbare. 

* 

Recruţi de bună voie . Ziarul „Ellenzék" 
e tare necăjit pe „popii valahi" despre cari 
zice, că aduc feciori la regimente şi cu du
rere constata, că la reg. 64 din T.-Mure-
şulul s'a recrutat până acum 200 feciori, 
ear la reg. 63 numai din ţinutul Ludoşului 
s'au dus la rectruare 80 feciori. „Pe Ro
mâni şi pe Saşi încă tot îî mal înţelegem" 
— zice „E—k" — căci prin aceasta vreau 
să demonstreze contra Ungurilor, dar în M.-
Oşorheiu s'au presentat şi feciori secul şi 
încă unii chiar din satul lui Makkai Zsiga". 
Asta nu o înţelege „E—k". 

* 
Foc mare lângă Arad. Pe pusta lui 

Leopold Zsigmond, din apropierea Aradului, 
Sâmbătă a isbucnit un foc mare. Dimineaţa, 
nu se ştie din ce cauză, s'a aprins o claie | 
de pale, focul s'a lăţit iute, mistuind şi vr'o 
40 clăi de grâu. Paguba se urcă la mal multe 
mii coroane. 

* 
Ţarul nu merge la Roma. Precum se te-

legratiază din Roma, câlëtoria ţarului ia Roma 
nu va avea loc, cel puţin de-ocamdată. 
Cauza se crede ca este ţinuta duşmănoasă 
a socialiştilor italieni, cari hotărîseră să de
monstreze în ţara întreagă în contra auto
cratului rus. 

* 
Artistă română. D. Ion Nădejde adre-

seasă următoarea scrisoare ziarului „Ţara" : 
Domnule director, 

„In „Ţara" de erî cu data 30 Sept. 
1903, No. 207 ediţia de seara aţi binevoit 
a publica o informaţie cu privire la fiica 
mea Sonia Nădejde, pictorâ la München. 
Vë rog însâ să aveţi bunătatea a face o 
rectificare. Astfel ea a făcut în adevër şcoala 
de Bele-Arte în Iaşi, pe urmá a făcut aci 
în Bucureşti un an, căci la laşi sfîrşise cur
surile teoretice, numai la München se află 
de opt ani ! a absolvit cu mare succes Aca
demia statului şi pe urmă a lucrat ca elevă 
a lui Lennach, de la care are testimoniile 
cele mal bune recunoscîndu-I mare talent 
şi simţ pentru colorit. Majestatea sa Regele a 
chemat'o la trecerea sa prin München, s'a 
interesat foarte mult de ea şi de planurile 
ce are pe viitor şi a bine voit a cumpăra 
două lucrări : „Jupiter şi Antiope" după Ve-
ronesë şi „Capra bolnavă" după Charles du 
Jardin. De altfel Majestatea Sa mal are de 
la Sonia Nădejde încă de-acum doi ani pe 
„Organistul Libertti" după Van Dyck. 

Fiica mea s'a specializat în portretistică. 
Pe ia 1 Ianuarie 1904, are de gând a se în
toarce in ţară cel puţin pe un timp. 

Vë rog, pe basa acestor lămuriri a 
rectifica şi complecta informaţia d-v. pentru 
care de alt-fel, va sunt foarte mulţumitor, 
căci artiştii au multa ne voe de a ii ajutaţi 
de presă". 

D-şoara Mărioara Ventura, bursiera a 
Reginei României la Conservatorul din Paris, 
fiica cunoscutului ziarist Grigorie Ventura, 
a fost primită Duminecă 21 Sept. st. v. de 
M. S. Regina la castelul Peleş. D-sa a re
citat mal multe bucăţi de versuri din au
torii clasici francesl şi români. Regina a 
rëmas încântată de marele talent al d-rei 
Ventura, a felieitat'o călduros şi asărutat'o 
prevestindu-I o carieră strălucită. 

* 
Sfinţire de Biser ică în Cociuba (pro

topopiatul Vaşcoulul) . In 4 Oct. s'a sfinţit 
biserica renovată din Cociuba. 

I. P . S. Sa Dl Episcop s'a substituit 
prin dl protopop al Vaşcoulul Vasil iu P a p p , 
care a pontificat la serviciul divin încun-
jurat de 9 preoţi din vecinătate şi anume : 
Alexandru Popa , din Petroasa, Nicolae 
Horja, dinBunteştl , Vas i l iuPopa , d i n P o e n l -
de-jos, T e o d o r Pirtea, Poenl -de-sus , T e o d o r 
Andru, din Chişcou, Vasifie Corbu, din 
Brădet, Vasil iu Terebenţiu, Catichet rector 
în Bc iuş şi Traian Terebenţ din Galşa. 

N'au absentat nici înveţătoril şi diecil 
din jur. 

Intre binefăcetoril nou sfinţitei bise-
rice amint im pe I. P . S. Sa Dl Episcop 
diecesan Ioan I. P a p p cu un antimis nou, 
apoi familia Terebenţ mal multe icoane 
noue, V. Terebenţ Catichetul un policandru, 
dl notar Govra şi cu doamna o Evaghel ie 
de lux mal mulţi credincioşi cu preotul 
local V. Terebenţ în frunte c lopot nou în 
preţ de 3 0 0 cor. 

Dl W o i g h t , conducătorul mare! între
prinderi „Wilgheroth" a promis deaseme-
nea concursul sëu pentru împodobirea bi
sericeî, iar mai mult a jertfit şi ostenit pentru 
decorarea el vëd. d-na Maria Wal tner n. 
Cosma din Beiuş. Primească toţi pentru 
donaţiunile făcute cele mai călduroase mul
ţumiri din partea parochiel Cociuba care 
altcum constă abia din 6 0 numere de case, 
şi ajutorul a fost la timp şi binevenit. 

După terminarea ceremonialului toţi 
oaspeţii au fost binevezuţî în casa părin
telui din loc la un prânz comun, unde la 
timpul séu s'au închinat pentru M. Sa, 
pentru archipăstorul nostru şi pentru ceilalţi 
oaspeţi între cari şi notarul Govra, prof. 
G. Ciuhandu din : Arad şi alţii — şi pentru 
toţi binefăcetoril bisericeî. ' 7". T. 

* 
LICITAREA UNEI MOŞTENIRI. La 10 Oc

tomvrie s'a vîndut pe cale de licitaţie pu
blica, averea rëmas à după fostul deputat 
dietal al cercului Lipova, Görgey Gyula. 
Averea, 1300 holde de păment, a fost cum
părată cu preţul de 526,000 coroane de către 
mal mulţi economi şvabi din Hidegkút. Pre-
tensiunile creditorilor sunt pe deplin aco
perite. 

* 
0 execuţ ie prin electricitate. Patriciu 

Conklin — care, in ziua de 9 Ianuarie 1902, 
în locuinţa sa din New-York şi-a ucis ne
vasta, a fost după câte-va luni de la comi
terea crimei condamnat la moarte — şi-a 

! ispăşit pe scaunul electric, în penitenciarul 
din Sing-Sing crima de care se făcuse vi
novat. 

Timp de aproape un «n, el a stat în 
acel loc de pedeapsă, locuind una din ce
lulele rezervate nenorociţilor, cari trebue 
să facă cunoştiuţă cu oribilul instrument de 
moarte, sperind din moment în moment ca 
Curtea de apel să primească cererea lui de 
revizuire a procesului. 

Cu toate acestea hotârîrea Curţeî i-a 
fost contrarie, şi guvernatorul de asemenea 
a refuzat să'l comute pedeapsa. 

Din această cauză directorul închisorel, 
cum a fost informat de refuzul guvernato
rului, a decis ca electro-execuţiunea axori-
cidulul sâ aibă loc îndată. 

Conklin, însoţit de doul preoţi şi de 
gardieni, s'a dus de la celula lui la lugubra 
„cameră a mortel", unde erau deja adunate 
persoanele cărora legea le dă puţinul invi-
diabil drept de a asista la acest gen de spec
tacole şi unde electricianul Davis se con
vinsese cu puţin mai înainte că bateria elec
trică funcţiona in mod regulat. 

Fără пѳѵое de a fi ajutat de nimeni, 
Conklin, surîzînd şi finind în mână un cru
cifix, cu un pas ferm s'a apropiat de sca
unul electric şi s'a aşezat pe el după ce a 
mulţumit gardianului şi preotului pentru bu-
na-voinţă ce au avut faţa de dînsul, cât a 
stat în înahisoarea din Sin-Sing. 

Când gardienii au legat bine pe Con
klin pe scaun, gardianul-şef a dat electri
cianului semnalul şi, după câte-va minute, 
puternicul curent — t740 de volţi — îşi 
împlinise opera lui fatala. 

Cadavrul fu îngropat in aceaeşl zi în
tr'un cimitir din Boroklyn prin îngrijirea 
unora fiin rudele nenorocitului om. 

* 

CEA MAL NESTRICĂCIOASĂ CREMĂ pentru 
înfrumseţarea tenului e crema de flori de 
liliac, un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de fiori de liliac bucata 7 0 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri : e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth . O cutie de probă 1 cor. 2 0 fii. 
o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răgu-
şelel, flegmei şi a afecţiunilor laringilor 
are un efect miraculos pastilele de pept 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" alul Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 1 5 0 (casa Dengl). 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut : 

NBAPOLl. - POMPEI. - CAPRI. - FLORENŢA. — 
VENEŢIA. — UDO. — LONDRA. — PARIS. — 

SCHIŢE ŞI IMPRESII 
D E 

RTJS8TJ ŞIItlANU. 
Se află de vênzare la Administraţia 

Tribunei Poporului11, Arad Volumul 
de 268 pagini, costă 2 cor., plus 10 fii. 
porto postai. 

* 
A apărut: 

Povest ir i şi Schiţe 
de 

f!8Î. 8 $ c O i t l . f t . 

Preţul 1 coroană -f- 6 fii. porto. 

De ѵещаге la administraţia foii noastre. 

ULTIME ŞTIRI. 
Români Osândiţi pentru treî-colori. 

— Telegramă particulară. — 

Sân-Miclâuşul-Mare, în 12 Oct. 
Advocatul Dr. N. Oprean, preoţii Ioan 
Popovicî şi Terenţie Oprean şi înveţă-
torul Lipovan au fost osândiţi la câte 
2 zile arest şi câte 100 cor. amendă, pen
tru-că au împodobit arcurile, de triumf, 
la venirea Episcopului, cu trei culori 
române. 

De asemeni au fost osândiţi la 
amendă în baril 14 tëranî, cari şi-au 
împodobit caii din banderiu. 

S'a proiectat, din partea Unguri
lor, sä spargă ferestre/e cas î dluî Dr. 
Oprean, dar Românii prîn\ênd de veste, 
au apărat şi astfel Ungurii n'au în
drăznit sâ atace. 

Sentenţa schimbată. Forul superior 
al justiţiei militare a schimbat pedeapsa 
oficerilor TodorovicI, GeorgevicI şi Dan-

I darevicl delà 8 la 13 luni şi perderea 
gradului; ear căpitanii VelicovicI şi 
LenonkivicI a fost achitaţi. 

Red. respons. Ioan Russu SIRIAN 11. 
Editor Aurel Popovlcî-Barcianu. 

INSERŢtUNlŢiRËCUME~ 

D r . S ter ie N . Ciurcu 
IX. Pelikangasse \Sv. 10. — Viena. 

Consultaţiunile cu celebrităţile me
dicale şi cu specialiştii de la facultatea 
de medici, Yiena. 

Preluare şi deschidere de 
restaurant. 

Am onorul a aduce la cunoştinţa M. 0 . 
Public din loc şi provinţa, că binecunoscutul 

H o t e l 
la 

„Regele maghiar" 
(Magyar Király) 

strada Boczko (casa Meistrovits) cu începutul 
lui Octomvrie 

l'am preluat şi deschis. 
Më voi nizui mal ales să servesc 

M. O. Public cu vinuri bune şi curate şi 
mâncări alese din bucătărie ungurească. 

Localităţile mele aranjate de nou, cores
pund tuturor recerinţelor moderne. Preţurile 
odăilor sunt avantagioase. — Hote lu l meu 
e vis-a-vis de gara centrală. 

Bazat pe activitatea mea de mulţi ani, 
asigur stimaţii mei oaspeţi că se vor bucura 
de un serviciu prompt şi-I rog să më cer
ceteze cât mal des. 

Cu deosebită stimă 

S 8 - 5 POBCZXN LAJOS, 
hotelier, 
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Árverési hirdetmény kivoiiftt 
Az aradi kir. ttfryényszék, mint telekkönyv 1 

hatóság közhírré teszi, hogy .,Victoria' takarók ós 
hitelintézet végrehajtatónak Csobàn György és 
neje Argyelàn Jelir-za végrehajtást szenvedő elleni 
Ü6ü korona, tőkekövetelés és járulékai iránti végre
hajtási ügyében az aradi kir. törvényszék területén 
lévő Aradvàrosàban fekvő 6890 szám. telekünyvben 
A 1 sor, Рѳгпуаѵа külváros legei8 sor 8 szám. 
házból álló ingatlanra az árverést 7í>3 korona ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlan az 1903 éri október hó 
2!) napján délután 3 órakor,az igazságügyi palota 
1. ern. 88 sz a megtartandó nylïànos árverésen a 
kikiáltási áron alul is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsiirának 10%-át vagyis 76 korona 80 fillért 
készpénzben vagy az 1881. LX. t.-az. 42 §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881, évi no
vember hó 1-én 8383 sz a. kelt I. M. rendelet 8 
S-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni, a vagy az 1881 XL. t.-rz. 
170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előieges elhelyrzóséríH kiállított szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni. , 

Kelt Aradon, 10(3 évi inline hó 18 napján 
a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Zufoor, 
15 l — l kir. tszéki biró. 

Cel mal veehiu atelier de reparaturi 
şi depozit de biciclete şi msşinî de 
cusut, în Arad , piaţa Libertăţii 7 

HAMMER VILMOS 
mehanician electric. 

І Ч - 1 ' U L I t e l e f o n u l u i 9 6 . 

Biciclete de Dresda, calitatea I. 
Depozit de 

Maşini de cusut Singer pentru bro-
dării fine, şi 

maşini de cusut Singer cu 32 fi. pe 
lângă garanţie de 5 ani. 

Instalări de sonerii şi telefon. 
se primesc pe langa mare garanţie. 
Mare depozit de bucăţi de biciclete 
şi maşini de cusut. 1059 22— 

Cele m a i nou i stofe de h a i n e p . d a m e , 

M ă t a s e p e n t r u h a i n e ş i b luze , 

S p e c i a l i t ă ţ i î n b luae g a t a 
se pot o f t p u t t i \i\ 

p r ă v ă l i e d e m o d e ş i t p u s o u r i . 
ARAT), Andrássy-tér 20. 

ж ж 
ж ж 

р i i ţ i d i m a s a 

Trusourï de mireasă, 
începênd cu cele mai simple până la cele mai 
elegante, în mare asortiment, se pot că péta la 

S Ï K Q E H s & H D c m i m > 

prăvăl ie de mode şi trusour ï . 
ARAI), Andrássy-tér 20. 

Ciorapi p. dame, bărbaţi şi copii (tricotaţi in puşcărie). 
Lingerie pentru bărbaţi, Cravate, Covoare, perdele 

şi şarşafurl după cea din urmă modă se pot căpeta la 

S i n g e r S á n d o r § 

prăvăl ie de mode şi t rusour ï . Ц 

ï ARAD, Andrássy-tér 20. — Ш 

шжжшххшхххтяжжш 

KALMAR J Ó Z S E F 
mechanic. 

R e c o r a t n d à 

B i c i c l e t e l e 
salo de cea mai buna calitate. 

Are în depoeit gumă interioară şi 
esterioarâ de prima calitate, şi tot felul 
de parti constitutive à'ale bicicletelor. 

Eftine şi pe lângă garanţie 
efeptuieşte 975 67 -

Reparaturi de biciclete, 
instalări de 

sonării electrice şi telefonurî-
Toate pe lângă garanţie. 

Strada Salar z nr. 2. Telefon nr. 242. 

Cel maî eftin isvor de сшпр&ад 
din Arad. 

J u v a e r i e a l e , 
bucăţi de aur şi argint (frânte) 

b i l e t e d e a m a n e t 
cumpèra pe bani gata on preţurile 
oele mal scumpe, sau le schimba ou 
alte obiecte. woe 5 7 - j 

Deutsch Izidor, 
cïasornicar şi juvaergiu 

^Ѵхчкі, s t r a d a Templom, 
— Telefon n ml 438. — 

P r a p o r i ş i s t e a g u r i b i s e r i c e ş t i 

precum şi 

lucrări de zugrav executa 
Ludovic Neisz 

Arad, strada Chorin 2 şi str. Runyaày 6.\ 

\3à 
Indíitíi «*feot suroriuzMoriu! 

N o u ! N e m ! Jahner-Créme fára grăsime. 
Mal nou product higienic pentru înfrumseţarea şi nobilisarea pielei 

Efectul îndată fără esomplu consistă prin aceea, cumcll 
pelea obrazului, prin aceeaşi uşoară Încordare, consist* ait»| 
menea unei neteziunl de marmor alb şt flneţă, oare acù nici" 
prin un alt mijloc de lnfrnmseţare nu s'a dobândit. 

Un mijloc de îmfrumseţare prin însuşirea aceasta cum« 
Jahner. 

Crème fără grăsime agitează In tot loenl o sensatlua« 
însufleţită. Mal perfect pe terenul pentru î n g r i j i r e a fnfrom< 
setare!. Nestrieăeios i In moment efect. 

Pe timpul Întrebuinţare!dispar peste galbene, bube dem» 
ferbJnţflrî, bnbiţe, sgrăbunţe şi altele pentrn necnri+lrea pielei,. 

Netezeşte sbărciturl şi semn de bubat, acoardă Însuşi 1* 
persoane mal bëtrane o coloare de obraz jună proaspătă şl 
graţioasă; obrazul, gmmazal, braţele şi manile conservă o 
trumseţă frapantă şi o coloare drăgostoasă. 

Jahner-Crème fără grăsime să poate mal virtos ulua et 
sacces а se întrebuinţa. Na conţine nici argint vin, nioî plumb, 
1 tegulă 1 coroană. 

l o h n e t * s ă p u n . Aceat săpun * eerveşte spre conservarea şi nobilitaroa pielei, este liber de 
j a i l l l C I ori-ce азргѳаіа şi esercită influinţa cea mal binefăcătoare asupra pleleï . La între
buinţarea Jahner-pomadeî trebue maî tntăiu să spălăm cu acest săpun, prin ce efectul pomade! M 
naintează foarte esenţial. 1 drb. 60 flierl. : 

І я Ь г і А Г P u d 6 r * «iahner-puderol este nedispntaver non plus ultra a tuturor pnderllor. Bsto^ 
JCUI1IGI xin puder pentru bal, salon, de toate zilele precum şi pentru Îmfrumseţare a peleî, oar» 
are însuşirea nu numai de a acoperi, ci este şi absolut nestrieăeios. Jahner-puderul este un pro
duct perfecţionat, care In privinţa bunătăţii a llncţel şi a neperniţiosit&ţil este asemenea orl-cănf 
puder indigen şi din ţări externe. Pentru blondine să ia • rosa s'au alb ; pentru brunete (chamoll, 
galbeniu) rosa sau alb. 1 sătulă 1 coroană. 

ІЯГІПЙІ* u P a d 6 S u r ă. Cel ce-'şl spală gura regulat seara şi dimineaţa ou Jahner api 
J a l n i c i de gură nu va avea nlcï-cftnd dinţi guuroşî şi delatură durerea de dinţi. Nu se poate 
destul recomanda la carne bureţioasă al dinţilor. Tocmai aşa se potriveşte la dinţi cu rădăcini clătinat». 
Un mijloc sigur contra cărnii dinţilor uşor sângeroase- Contra putrezirii cărnii dinţilor. La dureri di 
dinţi reumatici. Foarte preţioasă este la Înlăturarea respiraţiunil reu mirositoare. 1 sticlă 1 coroanl 
40 filerl. 

l o h n p i * P a s t a a e d i n ţ i . Liber de săpun. Mal toate persoanele cari tntrebuiuţează 4 
j a t l I I C I pasta cn săpun conţinătoare, au la marginea dinţilor o peatră acră cafeniu deschis; ' 
carnea dinţilor e moale şi uşor sângeroasă! Este dară a se recomanda tuturor, cari ţin la valoareit 
dinţilor sănetoşi şi frumoşi Jahner pastă de dinţi fară săpun. 1 dosă 1 cor. j 

Jahner P o œ i i s p e n t r u e r e ş t e r e a p ă r u l u i 1 Tegula 2 coroane. ' 
i 

ІЯІ1Г1РГ 6 s 8 e n ţ ä d e p ë r . Aceasta Întăreşte perii deja clătinaţi, Înaintează In marat 
j a i i l l C l mesura creşterea şi contribue hotărlt la deplina Înlăturare a mătreţel din cap. 1 sticlii 
1 coroană G0 Alieri. ; 

І Я Ь П Р Г v Ä 1» s e a 1 u d e p f r . Resultat reuşit! Nu deseolorează ! Coloare natnrală if 
j a i l l l G l perului! Cel mal nou nestrieăeios mijloc care Îndată dnpă prima Întrebuinţare recâştigi, 
coloare natnrală a părului încărunţit, alb şi roţu, precum perul din barbă şi sprâncene, ttoflh 
plac brunetă şi neagră sau blondină. Aplicarea este foarte simplă şi este alăturată in instrucţiunea 
dată ne-cărul etul. O neisbandă a coloritului după precisa instrucţiune de Întrebuinţare de sigur ni 
să Întâmplă. 

La cumpërare sä se spună apriat ce coloare se pofteşte (negru, brunet sau bol) pentru perolk 

Încărunţit. Un carton 4 cor. P 
H 

І я Ь п Р І * a P a b l o n d i n ă . Penii nu prea frumos bel, roşu şi brunet să poate In timpi 
J a i l l l G l foarte scurt bël-auriu colora. Apa blondina este pe deplin nestrlcăoioasă, fluidul e {tai? 
coloare şi miros, care nu colorează nici pelea, dar nioî pănzăturile albe. 1 sticlă 4 ooroane. § 

Porni alb nu să poate cu apa blondina colora. Pentru porul alb s e convine numaî Jahn» 
vapseală de për. r 

M I J L O C D1J V 1 N I > E C A R E . j 
Tusă. Bomboane de Dr. Oppolczer. Un mijloc foarte aprobat contra catarrbuiul a or£*T 

nelor de respirat, contra tusei, răguşelel, contra gădelăril in ghlt, catarhulul de plămâni, a mpirftrtii 
grele. 1 şatulă80 filerî. " 1 

Fluidul pentru Bheumatism şi Gicht a lui Dr. Hoflmann. Un mijloc aprobat lnoă de mulţi aalf 
contra Gichtuluî, Rheuma, dureri de nervi, Neuralgie, Rheuma, In musculî, Exudate, Ischias, Serali 
tirea unor membre, înţepenirea masculilor şi coardelor chllavlturilor şi durerilor din crucea spatelili 
1 sticlă 80. ' ! 

Pilulele curăţititoare de sânge a lui Dr. James. Pilule acestea cnrăţesc sângele, iritează acti
vitatea maţelor şi Înaintează mişcarea scaunului, depărtează toate sucurile rele, ferea stricată f| 
rămăşiţele röinaso din alte beteşuguri. 1 boită 80 flierl. 

Balsam de Dr. James. Balsamul acesta încălzeşte rânza şi sângele Ingreoiat, depărtează acri
ei un ea, flegma şi ferea superfluă şi prin aceasta produce o mistuire proaspătă, prin urmare аЛшх 
mistuirea rânzei (stomachulul) tn mişcare nouă şi escită pofta la mâncare şi beutură. Balsam«! 
acesta depărtează vênturile, sporeşte activitatea Intestinelor, delatură ridicarea din etomach, amari-
eiunea, greaţa de cap şi ameţiala. 1 sticlă 80 flierl. 

Unsoare de rie a prot. Kaposi. Această unsoare se aplică cu bun résultat nu numai la rte d 
şi la tot felul de excreşcenlţil a pielei. 1 tegulă 1 coroană. 

103« 16 

Comandele să se adreseze Ia 

R U D O L F J A H N E R , apo teca r iu . 
Temesvár-Fabrio strada principală Nr. 70. 
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